在省部級主要領導幹部專題研討班開班式上發表重要講話

習近平:建設金融強國 堅持服務實體統



▲1月16日,習近平在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上發表重要 講話。趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正出席開班式 新華社

【大公報訊】據新華社報道:省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專 題研討班16日上午在中央黨校(國家行政學院)開班。中共中央總書記、國家 主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話強調,堅定不移走中國特色 金融發展之路,推動我國金融高質量發展。中國特色金融發展之路既遵循現代金 融發展的客觀規律,更具有適合我國國情的鮮明特色,與西方金融模式有本質 區別。我們要堅定自信,在實踐中繼續探索完善,使這條路越走越寬廣。要 堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨,建設金融強國需要長期努力,久 久為功

中共中央政治局常委趙樂際、王滬寧、 丁薛祥、李希,國家副主席韓正出席開班 式,中共中央政治局常委蔡奇主持開班式。

習近平指出,黨的十八大以來,我們積 極探索新時代金融發展規律,不斷加深對中 國特色社會主義金融本質的認識,不斷推進 金融實踐創新、理論創新、制度創新、積累 了寶貴經驗,逐步走出一條中國特色金融發 展之路,這就是:堅持黨中央對金融工作的 集中統一領導,堅持以人民為中心的價值取 向,堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨, 堅持把防控風險作為金融工作的永恆主題,堅 持在市場化法治化軌道上推進金融創新發展, 堅持深化金融供給側結構性改革,堅持統籌金 融開放和安全,堅持穩中求進工作總基調。 這幾條明確了新時代新征程金融工作怎麼 看、怎麼幹,是體現中國特色金融發展之路 基本立場、觀點、方法的有機整體。

我建金融強國擁有六個「強大」優勢

習近平強調,金融強國應當基於強大的 經濟基礎,具有領先世界的經濟實力、科技 實力和綜合國力,同時具備一系列關鍵核心 金融要素,即:擁有強大的貨幣、強大的中 央銀行、強大的金融機構、強大的國際金融 中心、強大的金融監管、強大的金融人才隊 伍。建設金融強國需要長期努力,久久為 功。必須加快構建中國特色現代金融體系, 建立健全科學穩健的金融調控體系、結構合 理的金融市場體系、分工協作的金融機構體 系、完備有效的金融監管體系、多樣化專業 性的金融產品和服務體系、自主可控安全高 效的金融基礎設施體系。

金融監管要「長牙帶刺 | 嚴格執法

習近平指出,要着力防範化解金融風險 特別是系統性風險。金融監管要「長牙帶 刺一、有棱有角,關鍵在於金融監管部門和 行業主管部門要明確責任,加強協作配合。 在市場准入、審慎監管、行為監管等各個環 節,都要嚴格執法,實現金融監管橫向到 邊、縱向到底。各地要立足一域謀全局,落 實好屬地風險處置和維穩責任。風險處置過 程中要堅決懲治腐敗,嚴防道德風險。金融 監管是系統工程,金融管理部門和宏觀調控 部門、行業主管部門、司法機關、紀檢監察 機關等都有相應職責,要加強監管協同,健 全權責一致的風險處置責任機制。嚴厲打擊 金融犯罪。

領導幹部要增強金融思維和金融工作能力

習近平最後強調,各級領導幹部要增強 金融思維和金融工作能力,堅持經濟和金融 一盤棋思想,認真落實中央金融工作會議的 各項決策部署,統籌推進經濟和金融高質量 發展,為以中國式現代化全面推進強國建 設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

蔡奇在主持開班式時指出,習近平總書記 的重要講話思想深邃、視野宏闊、論述精 闢、內涵豐富,具有很強的政治性、理論

習近平講話要點

談發展之路

• 中國特色金融發展之路既遵循現代金融發展 的客觀規律,更具有適合我國國情的鮮明特 色,與西方金融模式有本質區別

談金融監管

• 要着力防範化解金融風險特別是系統性風 險。金融監管要「長牙帶刺」、有棱有角

談對外開放

• 要通過擴大對外開放,提高我國金融資源配 置效率和能力,增強國際競爭力和規則影響 力,穩愼把握好節奏和力度。要以制度型開 放為重點推進金融高水平對外開放。

談互聯互通

• 要加強境内外金融市場互聯互通,提升跨境 投融資便利化水平,積極參與國際金融監管 改革。要守住開放條件下的金融安全底線

中國特色金融發展之路

- 1 堅持黨中央對金融工作的集中統一領導
- 2 堅持以人民為中心的價值取向
- 3 堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨
- 4 堅持把防控風險作為金融工作的永恆主題
- 5 堅持在市場化法治化軌道上推進金融創新 發展
- 6 堅持深化金融供給側結構性改革
- 7 堅持統籌金融開放和安全
- 8 堅持穩中求進工作總基調

資料來源:新華社

性、針對性、指導性,對於全黨特別是高級 幹部正確認識我國金融發展面臨的形勢任 務,深化對金融工作本質規律和發展道路的 認識,全面增強金融工作本領和風險應對能 力,堅定不移走中國特色金融發展之路,具 有十分重要的意義。要深刻理解把握習近平 總書記重要講話的豐富內涵、精髓要義和實 踐要求,深刻領悟「兩個確立」的決定性意 義,堅決做到「兩個維護」,切實把思想和 行動統一到黨中央決策部署上來。

中共中央政治局委員、中央書記處書 記,全國人大常委會黨員副委員長,國務委 員,最高人民法院院長,最高人民檢察院檢 察長,全國政協黨員副主席以及中央軍委委 員出席開班式。

各省區市和新疆生產建設兵團、中央和 國家機關有關部門、有關人民團體,中央管 理的金融機構、企業、高校,解放軍各單位 和武警部隊主要負責同志參加研討班。各民 主黨派中央、全國工商聯及有關方面負責同 志列席開班式。



▲1月16日,省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班在中央黨校(國家行政學院)開班。中共中央 總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話

要守住開放條件下金融安全底線

【大公報訊】據新華社報道:省部級主要領導幹 部推動金融高質量發展專題研討班16日上午在中央黨校 (國家行政學院)開班。中共中央總書記、國家主席、 中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話。

加強境內外金融市場互聯互通

習近平強調,要通過擴大對外開放,提高我國金 融資源配置效率和能力,增強國際競爭力和規則影響 力,穩慎把握好節奏和力度。要以制度型開放為重點 推進金融高水平對外開放,落實准入前國民待遇加負 面清單管理制度,對標國際高標準經貿協議中金融領 域相關規則,精簡限制性措施,增強開放政策的透明 度、穩定性和可預期性,規範境外投融資行為,完善 對共建「一帶一路」的金融支持。要加強境內外金融 市場互聯互通,提升跨境投融資便利化水平,積極參 與國際金融監管改革。要守住開放條件下的金融安全

習近平指出,推動金融高質量發展、建設金融強 國,要堅持法治和德治相結合,積極培育中國特色金 融文化,做到︰誠實守信,不逾越底線;以義取利, 不唯利是圖;穩健審慎,不急功近利;守正創新,不 脱實向虛;依法合規,不胡作非為。

釋放開放信號 穩預期穩信心

北京觀察

馬浩亮

此次「省部級主要領導幹部推 動金融高質量發展專題研討班 | , 對「中國特色金融發展之路|的內

涵、要求做了全面闡述,為金融業發展擘劃了路線 圖,提供了根本遵循。這也是時隔25年,該種研討班 再度以金融為主題,凸顯了金融在國家發展大局中的 戰略地位愈加重要。

回溯歷史,1999年1月,中央黨校舉辦「省部級 主要領導幹部金融研究班丨,這是中央第一次舉辦省 部級主要領導幹部專題研討班。在此之前,汲取應對 亞洲金融危機的經驗教訓,中央於1997年召開第一次 全國金融工作會議,並在1998年啟動大規模金融改

而後,這種研討班逐步制度化,多數情況每年1 月舉行。按照2019年新修訂的《中國共產黨黨校工作 條例》,黨校的班次包括進修班、培訓班、理論研修 班、專題研討班、師資培訓班等,定位各有不同。如 進修班以研究重大現實問題、指導工作實踐為主;培 訓班系統安排理論教育、黨性教育、能力培養、相關 知識學習;理論研修班重在提高理論素養。而專題研

討班,則是圍繞重大戰略部署和重要工作確定專題, 集中研討。

由此可見,省部級專題研討班的特殊地位。今次 研討班之所以將金融業列為主題,也是適應金融改革 發展新形勢的需要。去年,首次「中央金融工作會 議|召開。新一輪金融改革開啟,組建中央金融委、 金融工委、國家金融監管總局,中國人民銀行和中國 證監會也進行體制調整。今次研討班將統一思想,推 進高質量發展新局面。

習近平總書記在講話中大篇幅強調了「開放」, 要求:「要守住開放條件下的金融安全底線。|在 「中國特色金融發展之路|的「八個堅持|中,也包 括「堅持統籌金融開放和安全」。

金融是經濟運行核心,金融安全事關全局。但這 應是動態的、充滿活力的高水平安全,而不應以安全 為由,拖延甚至阻礙開放。近幾年,中國全面取消銀 行保險領域外資持股比例限制,降低准入門檻,對標 國際標準修訂商業銀行相關法規,擴大制度型開放。 此次研討班,清晰釋放開放信號,是穩預期穩信心的 重要之舉。

數字人幣試點擴圍至17省市26地

【大公報訊】據經濟參考報報道:作為首批數字 人民幣試點城市,蘇州數字人民幣應用場景拓展、使 用體驗升級的步伐正不斷加快。數據顯示,目前數字 人民幣試點範圍已擴展至17個省市的26個試點地區, 在惠企便民方面展現出頗多亮點和潛力。

「之前每次坐地鐵都得提前開始找乘車碼,自從 辦了數字人民幣SIM卡硬錢包,手機碰一下就可以支



▲在福建福州一展會上,數字人民幣展區吸引民眾參 觀體驗。 中新社

付了。」在蘇州地鐵2號線騎河站,乘客袁晶將黑屏 的手機往閘機處輕輕一靠,地鐵閘機便被刷開,整個

不斷提升便民程度的同時,數字人民幣在惠及企 業方面也在不斷發力。在蘇州市相城區,相城區稅務 局已實現數字人民幣納稅繳費全稅費種、全場景、全場 所應用。國家稅務總局蘇州市相城區稅務局黨委書記、 局長陳忠介紹,截至2023年底,累計共有近2萬戶次納 稅人繳費人使用數字人民幣納稅繳費近200億元。

應用場景延展到政務服務

進站過程十分「絲滑」。

「開通數字人民幣賬戶後,我們企業可通過數字人 民幣繳納房租、物業、水電等費用。目前工商銀行也對 我們使用數字人民幣貸款提供了優惠和便利。」國泰中 耀產業園開發 (蘇州)有限公司相關負責人介紹。

「目前數字人民幣應用場景已從個人消費場景延 展到薪資發放、普惠貸款、綠色金融等對公企業服 務,以及財政、稅收、公用事業、電子政務、助農扶 貧等政務服務場景中,為國家戰略實施與金融服務實 體經濟提供有力支撐。」央行數研所副所長狄剛說。